

每年一次性发放

育儿补贴制度管理规范发布

新华社北京9月18日电(记者李恒)记者18日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委办公厅、财政部办公厅近日印发《育儿补贴制度管理规范(试行)》,旨在进一步健全工作机制,规范服务流程,保障育儿补贴制度顺利实施。本规范自发布之日起实施。

育儿补贴制度是国家为支持家庭抚育婴幼儿,降低生育、养育成本,对符合条件的婴幼儿按照一定标准发放补贴的制度。

根据规范,补贴对象为从2025年1

月1日起,符合法律法规规定生育或收养的3周岁以下婴幼儿,其中,孤儿、事实无人抚养的婴幼儿同样纳入保障范围。育儿补贴按年计算,每年一次性发放。对于2025年1月1日以前出生、不满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算计发补贴。

规范明确,育儿补贴由婴幼儿父母一方或其他监护人(含儿童福利机构)申领。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可到婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)

现场申请。申领人是儿童福利机构的,应到机构登记所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人填写婴幼儿及申领人有关信息,提供婴幼儿的出生医学证明、居民户口簿等基础材料,并根据需要提供有助于判定申领人和婴幼儿之间抚养关系的法定有效材料。

在资金发放方面,育儿补贴发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户。鼓励通过惠民惠农财政补贴资金一卡通或婴幼儿的社会保障

卡发放。儿童福利机构作为申领人的,发放渠道为儿童福利机构对公账户。各省份结合实际确定育儿补贴具体发放时点,原则上每季度至少集中发放一批,确保补贴及时足额发放到位。

国家卫生健康委人口家庭司有关负责人表示,育儿补贴制度的实施要依法依规接受监督检查,各级卫生健康部门和财政部门要建立健全资金监督检查机制,明确对代理发放机构和工作人员的管理要求。对骗取、冒领补贴资金的,追回资金并追究有关责任。



9月18日,由中国中车自主研制且拥有完全自主知识产权的首列中国标准智能市域列车暨京雄快线列车在青岛亮相,人们在中铁青岛世界博览城参观智能市域列车。该车搭建了中国标准体系,关键核心技术全面自主化,具备时速200公里GOA4级全自动运行能力。同时,创新搭载十余项核心技术,在智能化、安全性、舒适度、节能降耗、运用经济性等方面实现全方位升级。新华社发

今年前8个月

免签入境外国人同比上升52.1%

新华社北京9月18日电(记者任沁沁)记者18日从国家移民管理局获悉,2025年1至8月,全国边检机关累计查验出入境人员4.6亿人次,同比上升14.9%;其中内地居民2.2亿人次、港澳台居民1.8亿人次,同比分别上升15.4%、11.2%;外国人5126.8万人次、同比上升27.8%,其中免签入境外国人1589万人次,占入境外国人62.1%,同比上升52.1%。

今年以来,随着中国不断扩大开放,越来越多的中国公民走出国门、走向世界,更多外国人来华商贸、旅游、工作、学习和生活,全国口岸出入境人员持续增长。为更好地促进

中外人员往来和合作交流,国家移民管理局先后出台一系列便利外籍人员来华和服务保障中国公民出入境管理措施,同时部署全国边检机关在各口岸现场备足执勤警力、开足查验通道,确保口岸通关高效顺畅。

国家移民管理局相关负责人表示,国家移民管理局将聚焦稳步扩大移民管理领域制度型开放,进一步健全完善服务国家重大战略和区域战略、便利中外交往和经贸合作、优化移民管理政务服务政策制度,持续优化口岸通关环境,不断提升通关便利化水平,让中外人员交流交往更加便利顺畅。

老年人、残疾人等遇到“障碍”怎么办?

检察机关助力“有爱无碍”

出行、就医挂号……残疾人、老年人等特定群体在日常生活中遇到“障碍”怎么办?9月17日,最高人民检察院与民政部、中国残疾人联合会共同发布一批无障碍和适老化检察公益诉讼典型案例,从中可见多地检察机关助力“无障碍”建设的不懈努力。

老人挂号只能上网“抢”?改进!

2024年5月,广东深圳检察机关接到线索反映,当地大部分医疗机构未提供电话预约等多渠道挂号方式,挂号平台及自助挂号机也未实现无障碍功能,致使不会上网、不会使用智能手机及存在视力障碍的老年人与残疾人无法及时、独立、便捷就医,医疗机构未按有关要求为老年人、残疾人预留专门现场号源。

无障碍环境建设法明确规定,医疗卫生机构应当结合所提供的服务内容,为残疾人、老年人就医提供便利。

深圳市人民检察院立案调查后,通过召开听证会等方式了解这一情况对公共利益造成的损害,并于同年7月向当地卫生健康主管部门发出检察建议。

此举推动深圳有关医疗机构对预约渠道、服务终端等进行了改进。现在,当地老年人、残疾人等可以通过拨打电话等多种方式预约挂号,医疗机构还通过加号等方式为老年人、残疾人保障现场号源。

除了就医挂号,一些老年人、残疾人常用的社会服务也存在无法满足无障碍需求的情况。

2024年,有线索反映,陕西社会保险、陕西医保的APP不符合国家信息无障碍标准。陕西检察机关通过邀请第三方机构测评和残疾人体验等方式,确定了无障碍服务存在的问题。经过检察机关督促推动,相关APP运营机构和主管部门及时沟通意识到了问题所在,不仅及时完成了无障碍服务升级,还对同类便民APP都进行了优化。

残疾人乘船出行难?整改!

多个港口码头未设置低位服务设施、无障碍等候区域缺失、无障碍厕所及电梯不符合规范、上下船无障碍设施无法有效衔接……这些严重影响老年人、残疾人等特定群体出行的问题,在以上海吴淞口国际邮轮港为代表的多个港口码头不同程度地存在。

上海市人民检察院第一分院对这一情况立案后,重点选取长江、黄浦江、苏州河沿岸的21个港口码头进行摸排,并联合上海市残疾人联合会及有关人员共同开展调查。经查,相关港口码头70余处点位的无障碍设施不符合国家标准。

“这些设施不达标,可能导致老年人、残疾人无法顺利乘船出行,虽然交通主管部门认为改造成本高、难度大,我们仍然坚持通过办案推动行政部门履职。”上海市人民检察院第一分院第六检察部主任高维说,检察机关向市交通委制发并宣告送达检察建议书后,市交通委迅速推动吴淞口国际邮轮港等14个码头于2024年8月底完成无障碍提升改造,并对全市61个港口客运站进行全面摸排,及时整改问题点位。

“我们不仅通过行政公益诉讼督促职能部门依法全面履职,还使各方开展常态化监督形成合力,为有无障碍需求的群体营造便利安全的出行环境,系统性提升本市无障碍环境建设水平。”高维说。

急于履职拖延改造?起诉!

按照有关法律和标准规范,公园等场所的无障碍设施应该充分考虑到残疾人、老年人等群体需求。

在山东省临沂市罗庄区双月湖湿地公园的提升改造过程中,公园各入口及景点间、错层台阶处均未按照有关规范设计、施工,相关无障碍设施缺失,导致残疾人、老年人等特定群体能活动的范围很小。

“我们2023年6月向住建部门制发检察建议后,持续跟进调查,发现这一问题始终没有得到实质性整改。”罗庄区人民检察院第四检察部检察官房立静说,2024年7月,检察机关依法向罗庄区人民法院提起行政公益诉讼。法院判决确认区住建局急于履行监督管理职责的行为违法。诉讼期间,罗庄区住建局制定了整改方案并完成施工,制约残疾人、老年人顺畅游园的问题终于得到解决。

“解决一个公园的问题并不是终点。”房立静介绍,在办理该案的基础上,检察机关推动同类工程把无障碍设施建设提前纳入计划,变事后弥补为主动达标。

无障碍和适老化环境建设,事关残疾人、老年人等群体的生活质量。典型案例表明,有的主管部门和单位仍缺乏主动性,相关设施的建设改造仍存在滞后性。切实推进和优化无障碍和适老化环境建设,既需要有关方面主动掌握和落实法律法规要求,更需要检察机关和上级主管部门强化外部监督和动态监管,让“有爱无碍”成为全社会共同奋斗的目标。

新华社北京9月18日电